启迪思维  创意无限

——《漫画创作方法——影子创意》教学设计

靳智玲    常州市戚墅堰实验中学    

背景分析
动漫课程是我校的校本课程，经过对漫画基础知识和基本绘画技能学习后进入漫画创作阶段。漫画创作有一定难度，主要是在了解漫画创作方法同时，学会创作有新意的作品。漫画创作的方法很多，本课单纯从漫画创作中的影子创意出发，引领学生学习创作方法和技巧，启发学生在联想和想象的过程中，挖掘自己的创造潜力，提高学生的创新能力。
中学生喜欢看漫画、画漫画，初中学生理解能力强，对事物都充满好奇心，但平时创作比较少，创新思路不够开阔，创作积极性不高，创作的作品缺少新意。所以本节课主要是激起学习兴趣，引导学生自主分析和研究漫画创作中影子创意的方法和特点，启发创新思维。同时培养学生学会观察，学会思考，学会创作。
教学目标：
1、知识与技能：学习影子创意漫画的创新方法和技巧，运用黑白或者彩色的表达创作创作意图。
2、过程与方法：通过欣赏讨论、分析、总结影子创意漫画的特点和表现方法，启发联想，拓宽创新思路。
3、情感态度价值观：以培养学生的创新个性心理品质为目的，发展具有个性的表现能力，传递自己的思想和情感。
教学重点：漫画创作基本规律和基本方法，漫画创作的构思、创新与表现。
教学难点：漫画的创新和表达，学生作品个性化的辅导。

教具准备：PPT课件、漫画图例
学具准备：铅笔、色彩工具、记号笔、图画纸

教学过程：
1、 课前看一段动画（幽默联想动画）

【设计意图】营造气氛，引起学生注意，使学生能很快进入漫画世界。
2、 知识回顾 问题导入揭示课题
1、 同学们说说自己喜欢漫画的理由？

2、 说说优秀的漫画具备什么样的特点？说说漫画创作的基本方法是什么？
教师总结语（PPT呈现）：漫画能通过夸张的造型和幽默的内涵，在笑声中揭示某人或某一件事的本质，让人在得到某种启示后产生联想。漫画主要通过夸张、变形、幽默、比喻等方法自由直接地表露生活本质的一种绘画。漫画是通过对纷纭世界的观察，不受时间、空间等条件的限制，好的漫画作品是构思巧妙，在情理之中又意料之外表达。能引起读者的共鸣，令人开怀，发人深省。
教师过渡语：今天我们学习一种新的漫画创作方法，来表达我们自己对生活和社会的思考。
揭示课题：漫画创作方法——影子创意

【设计意图】对前面漫画基础知识回顾，为这节课的创作基础做准备，同时自然的切入本课课题。
3、 感受现实生活中真实而奇妙影子
1、 认识影子 
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出示影子图片（图1-图7）请同学们说说自己对影子的认识？
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教师总结介绍：影子是生活中常见的一种自然现象。光线被物体挡住而形成的阴影或者是镜中、水面等反映出来的物体的形象。我国有"形影不离"的成语,形象地解释了这种现象。形和影是一对"孪生兄弟",凡是有形的东西,就有影,小至一根头发,大至天体星球,在光的作用下,都会产生影子。但影子作为物体的投射又不是实体存在，又因为光源和投射环境的变化，会发生奇妙的变化让人产生遐想。文学作品中 “举杯邀明月，对影成三人”，诗人李白诗把影子看作自己对酒放歌的知音。摄影和影视作品中经常会用影子表达画面的气氛，表达创作者的情感。[image: image1.jpg]
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3、 教师示范引入影子创意漫画

教师导语：那么在漫画创作中我们如何运用影子来表达主题呢？今天我们一起来探究以影子创意的方法来创作漫画。

教师示范：一人背靠树桩睡觉漫画人物（图8）
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教师边画边介绍:这是一位睡觉的人物，他可能是一位晒太阳或闭目养神者，也可能是一位行者累了在路边休息，或者是一名流浪汉等等，他到底是谁？为什么会在这里睡觉呢？我想通过影子来表达我想要的的主题。教师示范：树桩和睡觉的人的影子变成兔子影子了（图9）。
同学们异口同声的说：《守株待兔》。                          
教师总结语：这就是我们今天要学习的创意方法，利用变化影子来表达画面主题和内涵。
【设计意图】从熟悉的现实生活中的影子，吸引学生关注影子，感受体验影子的奇妙，自然引出利用影子创意表达漫画主题和内涵。通过教师简单的示范，让学生感受漫画创作的轻松和精彩之处。引出下面的创作方法和技巧的进一步探究。
四、欣赏影子创意的漫画作品，探究创作方法和技巧                        
1、欣赏和感悟
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教师导语：欣赏几幅影子创意的漫画（图10-图14），说说漫画表达的内容、主题和作品内涵？（欣赏评述）
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【设计意图】本环节的欣赏和评述是感悟影子创意漫画，体会漫画创作中影子所表达的内涵，理解创作者的创作意图。
2、讨论和分析

（1）请同学们讨论这些漫画构思和创作巧妙之处，分析影子创意漫画创作的方法和技巧？
教师总结：漫画作品通过变化影子使画面新奇，有趣味，又合乎情理，寓意于无声，没有任何做作与牵强，表达自然巧妙。在这里物象变成主题的表象，影像却是主题的实质反映。它们彼此相生，表达一个新的内涵。
（2）请同学们思考影子如何变化才变得巧妙、合理，影子变化遵循的规律是什么？

教师总结（PPT呈现）：
A、用来替代原来影子形态与物象形态相似符合影子投射规律。

B、影子和物象内涵有一定联系。

C、也可以是赋予影子独立的生命力等。
用影子的语言来传达作者的创作意图，所表达信息确切，是一种超现实的世界，结合现实而又跨越现实的画面有趣而发人深思。
教师过渡语：漫画总能以趣味的方式表达一定的内涵，或让人深思，或让人发笑。漫画的创意就需要我们有不凡的联想和想象能力，让我们来做一个小小的头脑风暴的联想练习，来锻炼一下我们创意思维能力。
【设计意图】本环节是本课的教学重点，让学生主动参与，自主分析总结。学生通过观察、分析、讨论、总结出影子创意漫画创作的方法以及影子变化的规律，加强对影子创意漫画的认识和理解，从而掌握创作方法。
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启发联想思维，初试影子表现技巧
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请同学们根据图片素材从内涵和外形上进行联想（学生语言表达：权、钱、犯罪......）
教师示范影子画法（图16-图18）：影子投射在平面上、墙壁上、楼梯上.....也可以是镜中影像和水中倒影等。
 教师总结： 影子的表达符合物体在光线照射下的投影规律，所表达的图形看上去才合乎情理。影子外形要简洁概括，颜色要深。
【设计意图】通过联想，发挥学生的想象力，启迪思维，开阔思路，激发学生创新意识。通过教师的示范和学生小尝试，学习影子的表现方法和技巧。解决学生绘画技能的难点。

六、课堂实践，尝试创作
运用影子创意的漫画创作方法来构思创作一幅有寓意(或幽默、荒诞、哲理等)，主题鲜明的漫画。

要求：单色或彩色，线描或明暗，工具材料不限。画面构图合理，表达意图明确

教师辅导要点：
1、引导学生选择主题和内容，贴近我们的学习生活（校园生活、社会现象等）
2、实体表达要有细节，对比之下，影子表达要简洁明了。
3、影子处理的合乎情理，构思有创意，表达影子有技巧
【设计意图】学生实践是重点也是难点，教师根据班级学生情况，及时引导学生选题和启发学生创作思路，对学生在绘画过程中遇到的绘画技能难题，及时指导。及时开拓学生的思维，激发创作灵感，创造出好的漫画作品。
七、作品展示和评价
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     结合作业要求，联想构思是否合理、是否结合现实、表达主题是否明确，作品内涵是否能让人深思等方面来评价。学生展示作业（图19至图30），表达自己的创作思路和创作意图，师生点评。
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【设计意图】主要是展示本课成果，重在学生表达自己创作的思路、表达意图和表现技巧。作品评价重在影子创意和内涵表达，学生的创新思维会在作业中表现出来。
八、课堂总结、课堂拓展
漫画创作要求我们以“发现”的眼光来看待你身旁的事物，则会看到事物不为人知的一面，用独特的思维方式探索事物的本源，找出事物之间独特的关联性。影子是我们表达自己想法或者情感的媒介之一，我们还可以探究的更多的漫画创作的新媒介和新方法。
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影子创意的其他艺术形式：中国传统剪纸、皮影（图31、图32）、现代摄影（图33、图34）、现代广告（图35）等。
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【设计意图】拓展内容让学生了解身边丰富的有关影子创意的艺术作品，进一步感受影子变化的奇妙，感受影子创意在艺术各个领域中的妙用。
教学反思：
创意的魅力是无限的，创作类型的课必需避免学生思路不开阔，作业大同小异的问题，所以本节课的亮点是课前准备充分，范例选择少而精，对学生的创意思维启迪到位，表达技巧讲解清晰明了，最后学生能用画笔自由而准确地笔表达自己的想法，创作课成为展示学生个性和传达学生思想情感的舞台。

课堂教学中教师示范背靠树木休息的老人为切入点，引起悬念，唤起学生的好奇心；示范影子创意的表达，使同学们豁然开朗，明确了本节课学习的任务，激发学习的兴趣和热情；接着的欣赏评价进一步开阔学生视野，启发对影子创意的思考，学生能自主总结出创意影子的方法，解决本节课的重点；启发联想环节以印章为例主要是创意思维训练，解决影子表达技巧和方法，使学生知道如何用画笔表现影子；在最后的作业布置阶段，注重贴近学生的校园生活，学生有感而发，创作的作品更丰富，更有意义。教师注重对学生表达技巧的个别辅导，让学生尽情地宣泄自己的情感，并且能够把创作的热情延续到课堂外。









